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  අමතර කියවීම් කාලය මිනිත්තු 10 යි.            අංකයවිභාග .......................  

 උපදෙස් : - 

  * දමම ප්‍රශ්න පත්‍රය දකටස් දෙකකින් සමන්විත දේ. 

  A දකාටස  (ප්‍රශ්න 1 – 10 ) , B (ප්‍රශ්න  11 – 17 )   

  * A දකටස 

 සියලුම ප්‍රශ්නවලට පිළිුරු සපයන්න  එක් එක් ප්‍රශ්නය සඳහා ඔදේ පිළිුරු සපයා ඇති ඉදෙහි ලියන්න. 

 * B දකාටස  

 ප්‍රශ්න පහකට පමණක් පිළිුරු සපයන්න.  

             * නියමිත කාලය අවසන් වූ පසු A දකාටස හ B දකාටස උඩින් සිටින පරිදි දකාටස් දෙක අමුණා  

                භාර දෙන්න. 

             * ප්‍රශ්න පත්‍රදයහි B දකාටස පමණක් විභාග ශාලාදවන් පිටතට දගන යමට ඔබට අවසර ඇත. 

      

  පරීක්ෂකගේ ප්‍රගයෝජනය සඳහා පමණි. 
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A  දකාටස  

1 ගණිත අුහන මුලධර්මය භාවිතදයන් සියලු 𝑛 ∈ 𝑍+සඳහා  

(22. 1 − 1) + (22. 2 − 1) + (22. 3 − 1) +  …   +  (22. 𝑛 − 1) = 𝑛(2𝑛 + 1)     

බව සාධනය කරන්න.            

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………… 

2. එකම රූප සටහනක 𝑦 = |𝑥 − 2| − 2    සහ 𝑦 = 𝑥2 − |𝑥|  ප්‍රස්තාරවල ෙළ සටහන් ඇෙ  

              𝑥2 − |𝑥|  ≥ |𝑥 − 2| − 2  තෘප් ත කරන  𝑥  හි සියලු තාත්තත්තවික අගය  දසායන්න . 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………..……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………… 

 

 



 Page 3 
 

 

03    |𝑍 − 4 − 3𝑖| = 2 වන පරිදි   𝑍 සංකීර්ණ සංඛ්‍යාව නිරූපණය කරන ලක්ෂයයන්හි හි පථය දසායා  

  |𝑍𝑖 − 1|  අවම වන  𝑍  සංකීර්ණ සංඛ්‍යාව දසායන්න.  

……………..……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………… 

4.  lim
𝑥→2

sin(𝑥−2)

16𝑥4−256 
   අගය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………… 
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5.  𝑡 පරාමිතියක් වන 𝑥 =
𝑡

( 𝑡−1)
   සහ   𝑦 =

𝑡2

(𝑡+1)
   මඟින් දෙන වක්‍රය මත   

     𝑡 = 2 වන ලක්දෂයය් දී, වක්‍රයට ඇඳි  ස්පර්ශකදය් සමීකරණය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………..……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………… 

6.  𝑦 =
𝑥

√𝑥2+1
   ශ්‍රිතය , 𝑥 = 0   , 𝑥 = 1 

     සහ 𝑥 අක්ෂදයන් ආවෘත වර්ගඵලය 𝑥 අක්ෂය වටා දර්ඩියන් 2π වලින් භ්‍රමණය කල විට ජනනය වන     

    පරීමාව දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………… 
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7. 𝑙 ≡ 𝑦 + 2𝑥 − 1 = 0  සරල දර්ඛ්‍ාවට  450 ආනත දර්ඛ්‍ාවලින් අනුක්‍රමණය ධන වන දර්ඛ්‍ාව මත (2,1)  

   පිහිටයි නම් එම දර්ඛ්‍ාදේ සමීකරණය දසායා 𝑙  සහ එම දර්ඛ්‍ාදේ දේෙන ලක්ෂයය හි ඛ්‍ණොංක දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

 

8     𝑥2 + 𝑦2 − 4 = 0   , සහ 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2𝑦 + 1 = 0 යන වෘත්තත දෙක ප්‍රලම්භව  දේෙනය කරමින් (2,0) 

 ලක්ෂයය හරහා යන වෘත්තතදය් සමීකරණය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………… 
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9.    (2𝑥 −
1

3𝑥
)18

 හි ද්වවිපෙ ප්‍රසාරණදය් 𝑥 වලින් ස්වායත්තත පෙදය් සංගුණකය දසායන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………….....................…..……………… 

 

10.  2 tan−1 𝑥 + tan−1 2𝑥 =
𝜋

2
  , 0≤ 𝑡𝑎𝑛−1𝑥 ≤

𝜋

2
  සඳහා විසදුම් දසායන්න. 

       ඒනයින්   𝑐𝑜𝑠 {
𝜋

2
−  tan−1 2𝑥} =

2

3
    බව දපන්වන්න. 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 
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     B ගකාටස  

(11)   (i).     𝑎 ≠ 0 𝑎, 𝑏 සහ 𝑐 ∈  ℝ , g(x) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  යැයි ගනිමු,   

        පැහැදිලිව ෙක්වමින් ශ්‍රිතයට අවමයක් පැවතීමටත්ත, 𝑦 = g(𝑥) හි ප්‍රස්තාරය ප්‍රභින්න ලක්ෂය  

        දෙකක දී 𝑥 අක්ෂය කැපීම සඳහා අවශයතාව දසායන්න. 

       𝑓(𝑥) = (𝑎 − 2)𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑎   ශ්‍රිතයට අවමයක් පැවතී,  𝑦 = 𝑓(𝑥) ප්‍රභින්න ලක්ෂය දෙකක දී 𝑥 අක්ෂය     

       කැපීමට a  ට ගත හැකි  අගය පරාසය දසායන්න. 

      𝑓(𝑥) = 0   සමීකරණදය් තාත්තත්තවික ප්‍රභින්න මුල  𝛼 සහ 𝛽 නම්   ( 
𝛼+𝛽

𝛼
 ) සහ (

𝛼+𝛽

𝛽
)  මුල වන වර්ගජ  

      සමීකරණය දසායන්න. 

     ඒනයින්  (
2𝛼+𝛽

𝛼
)  සහ (

𝛼+2𝛽

𝛽
)  මුලවන වර්ගජ සමීකරණය දසායන්න. 

      (ii). මාත්‍රය ුනක් වන බහු පෙයක (x − 1) සාධකයක් වන අතර එයට x = 1 හි දී වර්තන ලක්ෂයයක් ඇත. 

             බහුපෙය (𝑥2 + 1) න් දබදුවිට දශ්ෂය  (x + 3) නම්  බහු පෙය දසායා  (3x − 7) න් දබදුවිට දශ්ෂය  

             දසායන්න 

(12)  (a) හරියටම ශිෂයයන් හතර (4) දෙදනකුදගන් සමන්විත පාසල් විවාෙ කණොයමක් සුදුසුකම් ලැබු  

                 ශිෂයයන් දොදළාස් (12) දෙදනකු අතදරන් දතාරා ගැනීමට නියමිතය එම කණොයම  දතෝරා ගත  

                 හැකි මුලු ආකාර ගනන දසායන්න. 

                 අනුර හා සුගත්ත සුදුසුකම් ලැබු ශිෂයයන්  දොදළාස් දෙනා අතර  දේ . 

          (i).  අනුර හා සුගත්ත ගෙගෙනාම කණොයදම් සිටීම . 

              (ii). දෙදෙනාම කණොයදම්  ගනාසිටීම .   

            එක් එක් අවස්ථාදේදි විවාෙ කණොයම් දතෝරාගත හැකි ආකාර ගනන දසායන්න. 

      (b). r ∈ 𝑍+සඳහා  𝑈𝑟 =
2𝑟+3

𝑟2 (𝑟+1)2(𝑟+2)2(𝑟+3)2  සහ 𝑓(𝑟) = 𝑘

𝑟2 (𝑟+1)
2

(𝑟+2)
2   දලස ගනිමු 

             දමහි k නියතයකි. 

            r ∈ 𝑍+ සඳහා  , 𝑈𝑟 = 𝑓(𝑟) − 𝑓(𝑟 + 1) වන පරිදි  k හි අගය ස ොයන්න. 

         

               ∑ 𝑈𝑟 =
1

108
−

1

3(𝑛 + 1)2(𝑛 + 2)2(𝑛 + 3)2
    බව දපන්වා

𝑛

𝑟=1

 

                ∑ 𝑈𝑟 අභිසාරි බව දපන්වන්න.

∞

𝑟=1
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(13). (a). 𝑎 සහ 𝑏 නියත වන 𝑥 ≠ −2 සඳහා ,   𝑓(𝑥) =
𝑎𝑥2+ 𝑏

(𝑥+2)2     යැයි ගනිමු.  

    ශ්‍රිතදය් පළමු ව්‍යුත්පන්නය වන 𝑓′(𝑥) දසායන්න. 

               (1, 
2

3
)   දී හැරුම් ලක්ෂයක් පවතී නම්  𝑎 සහ  𝑏 නියත දසායන්න. 

  සිරස් ස්පර්දශෝම්මුඛ්‍ හා තිරස්  ස්පර්දශෝම්මුඛ්‍ දසායා, හැරුම් ලක්ෂය වල ස්වභාවය නීර්ණය කර 

  𝑦 = 𝑓(𝑥) ශ්‍රිතදය් හි ෙළ සටහන අදින්න.  

 ගෙව්‍යන ව්‍යුත්පන්නය වන 𝑓′′(𝑥)  ඇසුදරන් නතිවර්තන  ලක්ෂය දසායා,   

 ඒනයින් 𝑥 ≠ −1 සඳහා    g(𝑥) =  
2𝑥2+1

 (𝑥+1)2  
  ශ්‍රිතදය්  ෙළ සටහන ඇඳ නතිවර්තන ලක්ෂය දසායන්න. 

 

       (b).  රූපදය් ෙැක්දවන පරිදි දක්න්රය  O ෙ අරය a ෙ  වන ඝන දගෝලයකින් O හරහා යන සිරස්  

               අක්ෂයක් වටා සමමිතිකව   හාරා ඉවත්ත කල හැකි සිලින්ෙරදය් පරිමාව 

    𝑣 = 2𝜋 𝑥 (𝑎2 − 𝑥2) බව දපන්වන්න. දමහි 2𝑥 යනු සිලින්ෙරදය් උසයි.  

      එදලස ඉවත්ත කළ හැකි සිලින්ෙරයක උපරිම පරිමාව දසායන්න 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

2𝑥 .  
O 
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(14)  (i) .
1

(𝑥2+1)(𝑥+1)
   භින්න භාග වලට  දවන් කරන්න.   

             ඒ නයින් , ∫
sin 𝑥

(1+𝑐𝑜𝑠2𝑥)(1+cos 𝑥     )
𝑑𝑥  අනුකලනය කරන්න. 

         (ii). 

               ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥

𝑎

0

= ∫ 𝑓(𝑎 − 𝑥) 𝑑𝑥

𝑎

0

  බව දපන්වන්න. 

            ,   

               ඒ නයින්  ∫ 𝑥 𝑡𝑎𝑛2𝑥

𝜋

0

 𝑑𝑥 = −
 𝜋2

2
  බව දපන්වන්න. 

 

               ∫ 𝑥 𝑠𝑒𝑐2𝑥

𝜋

0

 𝑑𝑥 = 0  බව දපන්වන්න. 

  

       (iii). ගකාටස් ව්‍යශගයන් අනුකලනය භාවිතදයන්,  

            

              ∫(𝑥 + 2)3𝑒𝑥 𝑑𝑥  දසායන්න. 

 

 (15).  ABCD දරාම්භසදය් AB, AD පාෙ වල සමීකරණ පිළිදවලින්  x − y − 10 = 0  සහ 

            𝑦 + 7x + 2 = 0 දේ. AC = 9√10 වන C ලක්ෂයය 𝐷𝐴̂𝐵  දකෝණදය් සුලු දකෝණ  

          සමච්දේෙකය මත පිහිටන අතර 𝑥 ඛ්‍ණොංකය ධන දේ. දරාම්භසදය් ඉතිරිපාෙ වල සමීකරණ දසායන්න . 

          AC විෂ්කම්භය වශදයන් ඇති   S වෘත්තතය දසායන්න. S වෘත්තතය ප්‍රලම්භව්‍ය දේෙනය කරමින් ෙ, 

          y අක්ෂය ස්පර්ශ කරමින්  ෙ, (0,0) ලක්ෂයය හරහා යන වෘත්තතදය් සමීකරණය දසායන්න. 

  (16)   i). A =  (
2 −1
3 0

) නයාසදය් ප්‍රතිදලෝම නයාසය 𝐴−1 දසායන්න.   

                C = (
2 1
4 2

)   නයාසය අනපුර්ව නයාසයක් බව දපන්වන්න. 

                ගණය 2 වන  සමචුරස්‍ර  නයාසයකි     

                𝐴𝐵 = 𝐶  වන පරිදි 𝐵 අනපුර්ව නයාසයක්  බව දපන්වන්න.        

      

             (ii). x , y ϵ ℝ  සහ, 𝑧 = 𝑥 +  𝑖 𝑦  ෙ විට |2𝑧 − 1|2 = 4|𝑧|2 − 4 𝑅𝑒 𝑧 +  1    බව දපන්වන්න. 

                   |𝑧| = 1  විට 𝑅𝑒 𝜔 =
|2𝑍−1|2

10−8 𝑅𝑒𝑍
  ෙ   𝐼𝑚(𝜔) =

8 𝑅𝑒𝑧−10

|4𝑍−2|2     විට  𝜔 = 𝑝 + 𝑖𝑞 වන පරිදී 𝑝 , 𝑞   

                   නීර්ණය කරන්න.    |𝑧 + 𝜔|  උපරීම වන පරිදි 𝑧 සංකීර්ණ සංඛ්‍යාව දසායන්න . 

                   𝑧 සංකීර්ණ සංඛ්‍යාවට අනුරුප   (𝑧 + 1)8 + ( 𝑧 − 1)8 හි අගය දසායන්න.  
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(17)    (a)  sin(𝐴 + 𝐵)  සහ  cos(𝐴 + 𝐵) ප්‍රසාරණ කර  sin(𝐴 − 𝐵)  සහ cos(𝐴 − 𝐵) ලබා ගන්න  . 

                 sin(𝐴 + 𝐵) + sin(𝐴 − 𝐵)    සහ ,  cos(𝐴 + 𝐵) + cos(𝐴 − 𝐵)  දසායන්න. 

                 cos 5𝜃 − sin 5𝜃 = sin 3𝜃 − cos 3𝜃  සමීකරණය  0< θ < π සෙහා   විසඳන්න.   

           (b).     සම්මත අංකනදයන් ABC∆ දය්   𝐵𝐶 පාෙය මත  BC: CD = 2: 3  අනුපාතයට  𝐷 පිහිටයි.  

          𝐵𝐴̂ 𝐷  = 𝜃  නම්    sin 𝐴 cot 𝜃 − cos 𝐴 =
3𝑐  

2𝑏
     බව දපන්වන්න. 

          සම්මත අංකනයට අනුව 𝑎 ∶  𝑏 ∶  𝑐  = 3√2 ∶   5: 1   නම්  θ = cot−1 11

6
  බව  

          අගපෝහනය කරන්න. 

(c)     𝑓(𝑥) = 4𝑐𝑜𝑠22𝑥 − 3  නම්  −
𝜋

2
≤ 𝑥 ≤  

𝜋

2
  සෙහා 𝑦 = 𝑓(𝑥)  හි ෙළ ප්‍රස්තාරය අදින්න. 

           ඒනයින්  𝑔(x) = 𝑐𝑜𝑠22𝑥 − 𝑠𝑖𝑛22𝑥 හි ෙළ ප්‍රසත්ාරය අදින්න. 

 

     

 

 

      *** 
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